

Батуми ~ МАЛЫЙ ИЕРУСАЛИМ

В Батуми в центре города на площади в 1 кв.км с начала века мирно соседствовали Греческая православная церковь Святого Николая, Русский военный собор Александра Невского, Армянская григорианская и Армянская католическая церкви, мечеть, католический кафедральный собор и синагога.

В Батуми проживают люди свыше 80 национальностей, и этот город смело можно назвать «Малым Иерусалимом», ведь еще с давних времен в этом, поистине Богом избранным уголке, пустили свои корни люди разных вероисповеданий: христианского - православные - грузины, греки, русские, ассирийцы; армяне-григориане; армяне-католики; субботники, пятидесятники, гедеоновы братья, свидетели иеговы; мусульманского вероисповедания - грузины, исповедующие ислам, абхазы, лазы, азербайджанцы-татары; евреи-иудеисты; сегодня встречаются и поклонники ряда индийских религий.

Одним из самых почитаемых православных храмов является церковь Св.Николая. В 1874 году грузинский историк Д.Бакрадзе, побывав в Батуми, впоследствии писал, что в городе имеются две турецкие, греческая школы, три мечети и православная церковь Св.Николая, которая построена не так давно при личном посредничестве русского консула. С тех пор прошло больше века, и все стоит и красуется церковь в самом сердце Батуми, как и в прошлые времена ее колокола звонят во славу Господа, и по-прежнему стекается народ к ее вратам. Эта церковь занимает особое место в сердце каждого грека нашего города и потому во второй половине статьи я расскажу о ней более подробно.

Сколько лет батумцам пришлось ждать, когда вновь зазвучат колокола храма Святой Богородицы. Эта церковь имеет свою историю. По рассказам старожитов города еще в XVII-XVIII веках на месте храма была площадь, где находились эшафот и виселица для грузин-христиан, не желавших отказаться от своей религии. После присоединения Батуми к России увеличился приток католиков в город. Построенная тогда небольшая армянская католическая церковь не могла вместить всех прихожан, а служба велась лишь на армянском языке. Среди прихожан были грузины, иностранные подданные - французы, поляки, занимавшиеся торговлей, ремесленничеством. Подданные ряда европейских государств обратились к своим консулам с просьбой об открытии в Батуми



Греческая церковь Святого Николая.

своей католической церкви. В 1896 году разрешение было получено, начался сбор пожертвований среди прихожан. Они обратились и к Стефану Зубалашвили - нефтепромышленнику, который выделил дополнительно 15000 рублей. И храм был построен в 1902г. По обе стороны от центрального входа на возвышенности установлены статуи Андрея Первозванного и святой Нино, принесших в Грузию христианство. Этот собор был одним из

На этой земле нашли вторую родину представители и другого древнего народа - евреи, духовным и культурным центром которых была синагога, построенная в начале века. После ее закрытия, на протяжении 60 лет религиозные обряды проводились в молельном доме. Лишь в 1992 году было возвращено евреям здание синагоги, которая стала действовать и как культурный центр - там была открыта воскресная школа, где изучались иврит, история и культура еврейского народа.

В многоцветии религиозных конфессий особое место занимает и мусульманское вероисповедание. В Батуми функционирует мечеть, построенная в 1866 году на средства семьи Аслан-бега Химшиашвили. Более 10 лет она была закрыта и с 1946 года начала действовать вновь. В 90-ые мечеть была отреставрирована и дополнена необходимым элементом



Батумская синагога.

самых красивых храмов Кавказа. Пришло время, и батумцам возвратили храм. По благословению Католикоса - Патриарха Всея Грузии Ильи II, собор был освящен, и ныне здесь - православный кафедральный собор Пресвятой Богородицы.

На улице 31 декабря на христианском старом кладбище была построена маленькая деревянная церковь святого Георгия, которая в 70-ые годы была уничтожена огнем, и вновь была отстроена.

В 1994 году, по тому же адресу, была воздвигнута еще одна очень маленькая церковь Богородицы, построенная скорбящей матерью по случаю гибели ее сына. В настоящее время, в бывшем здании греческой школы создана гимназия, при которой открыта маленькая церковь.

Находясь рядом с такими источниками духовной силы, человек становится более чутким, теплым, искренним.

В Батуми в конце века появилась армянская община, на средства которой в 1885 году была построена и Армянская григорианская церковь. Армянская общественность Батуми неоднократно обращалась к правительству с просьбой вернуть здание церкви. И вопрос этой церкви, как и синагоги был решен положительно, после чего и начались реставрационные работы на средства прихожан. В 1994 году церковь была освящена архиепископом Геворком Серайдаряном.



Армянская церковь Святого Христа Всеспасителя.

мусульманского культа - минаретом. При ней заработала школа с преподаванием ислама.

А теперь, как и обещал, рассказ о Свято-Николаевской церкви. В течении ста с лишним лет сюда люди приходили со своими горестями и радостями, чтобы помолиться и поблагодарить Господа Бога. Здесь крестились и венчались, получали первое благословение боже и учились истинному христианскому благочестию.

Только в период тяжелых испытаний - от арестов 37 года и до окончания Второй мировой войны греки не могли войти в храм и помолиться за своих несправедливо осужденных, а также защищающих Родину на фронтах земляков, а ходили рядом с надеждой и верой, глядя на красивое голубое здание любимой церкви.

А начиналось все так. В 60-х годах прошлого века во время юбилея султана Оттоманской империи греки города Батуми преподнесли ему подарок, который произвел на султана такое большое впечатление на царствующую особу, что растроганный султан спросил батумскую делегацию, возглавляемую первым председателем греческой общины г.Батуми Ильей Ефремиди - Караашем и Иорданом Метакса (моим прадедом), чем может он их облагодетельствовать. И они, как все греки, глубоко верующие христиане, попросили разрешить им построить православную церковь. Султан милостиво согласился, но с условием, чтобы не звонили колокола. Радости наших земляков не было предела - они сразу же организовали сбор денег, к которому подключились греки всего Кавказа. А первый председатель греческого землячества, который жил на улице Урум-Сокак, т.е. Греческой, предоставил свой земельный участок напротив своего дома.

Это была всенародная стройка, все, от мала до велика, работали на возведении храма, Иордан Метакса организовал перевозку камней для строительства фелюгами из Трабзона. (Я помню как моя мать рассказывала, что ее бабушка Евдокия Котида в 15 лет носила кирпичи на строительство этой церкви). Но когда уже были подняты стены, стройку пришлось приостановить, т.к. турецким властям показалось, что строится крепость. Местные греки обратились к митрополиту Трапезунда Константину и к русскому вице-консулу в Батуми г-ну Джудичи и общими усилиями добились выдачи Высокой Портой нужного фирмана. И через некоторое время церковь Св.Николая засверкала своими свежими фресками, яркими куполами и крестами. У главного входа была вмонтирована в стену плита, с надписью на греческом языке: «Греческая церковь святого Николая в Батуми. 1865 год».



Кафедральный собор Пресвятой Богородицы.